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НЕОБХІДНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ ЗАСОБІВ ІНТЕРАКТИВНИХ 
ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ ІІРИ ФОРМУВАННІ КРИТИЧНОГО 

МИСЛЕННЯ ЕКОНОМІСТІВ

Автором рассматриваются аспекты формирования критического 
мышления экономистов на основе компонентно-структурного анализа по
нятия по характеристикам.
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It is the Article. An author is examine the aspects o f forming o f critical \ 
thought o f economists on the basis o f component-structural analysis o f concept by S 
recomm endations.
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Постановка проблеми у загальному вигляді га її зв’язок із важли
вими науковими теоретичними чи практичними завданнями. Розвиток | 
суспільно-економічних відносин на сучасному етапі життєдіяльності держа
ви супроводжується інтеграцією у процес освіти нових, альтернативних на
прямів професійної підготовки. Зміни в економіці, у ставленні людей до со
ціальної дійсності, переосмислення громадської думки населення, висувають 
нові вимоги до підготовки майбутнього економіста, удосконалення процесу 
економічної професійної підготовки. Актуальним завданням сьогодення є 
формування критичного мислення у майбутніх економістів, яке надає мож-
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»мийк и майбутньому фахівцю більш гнучко аналізувати різні ситуації, мобі- 
НМіп ре агувати на зміни в соціальному і економічному жиггі суспільства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій в яких започатковано 
|ін ні Чі іання даної проблеми, виділення не вирішених раніше частин за-
• мн.иої проблеми. Важливим аспектом формування критичного мислення у 
миііоугніх економістів виступає підготовленість педагогічних кадрів до за-
• и" пання сучасних технологій навчання. Вивчення і аналіз праць науковців
11 іч лон, Н. Ничкало, О. Савченко, А. Семенова та ін.) засвідчив, що затре- 
Оуиіші такі педагоги, які спроможні педагогічно доцільно обирати відповідні 
нн иі*и, методи, технології навчання. Адже, формування критичного мислен- 
н" це комплексний процес, який вміщує взаємозв’язок між вузькофаховими 
напрямами підготовки та професіоналізмом педагогічних кадрів взагалі. Не
міч/мючи на численність досліджень, І ДОСІ не існує ЄДИНОГО підходу ДО ВИ

НІ І'К пня сутності та структури критичного мислення саме фахівців економі-
• м 111 v спеціальностей, а також відповідних засобів щодо управління процесом 
і чим-о формування.

Формування мети (постановка завдань статті). Довести необхід
нії м. застосування засобів інтерактивних технологій навчання при форму
ючі мм критичного мислення економістів на ґрунті компонентно-структурного 
йМігпізу означеного поняття за характеристиками складників.

Виклад основного матеріалу. „Важко уявити собі сферу життя, де
• ічшість ясно мислити була б не потрібна. Однак, лише деяким з нас коли- 
Шиудь пояснювали, як саме можна навчитися мислити більш продуктивно. 
Мчіїчальні заклади традиційно вимагають, щоб студенти вивчали, за- 
мчм ятовували, аналізували факти, вирішували задачі, але ці заклади так і не 
Ніш чають як конкретно це необхідно робити. Мається на увазі, що дорослі 
і і \ центи вже „уміють мислити”. Однак, дослідження продемонстрували, що 
и«' припущення не виправдується на практиці” [12].

У зв’язку з відсутністю самостійності, соціальної спрямованості, умо- 
Мшованості та результативності мислення молодого покоління ідея розвитку 
критичного мислення наразі залучила увагу європейських, російських і віт- 
чміняних учених, викладачів вищої і середньої шкіл [13]. Людина з критич
ним мисленням усвідомлює або прагне усвідомити власні упередження, розі- 
прагися в них. Багато людей бувають упередженими щодо методів виховання 
ніким чином, що цілком підтримують або цілком відкидають спосіб, яким 
Користувалися їхні батьки. Вони міркують так: „Мене виховали так, що кра
тнії мегод впливу -  різка. Мене били, і я виріс нормальною людиною, отже, 
н буду в такий же спосіб виховувати своїх дітей”. ГІри цьому людина не бере 
до уваги збиток, що наноситься відносинам довіри між дітьми і батьками, не 
і оіюрячи вже про справедливість.

Більшість людей розуміють, що потрібно тренувати тіло для того, щоб 
під гримувати його у формі. Але далеко не усі розуміють, що мислення також
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вимагає зусиль і тренування. На жаль, навколо безліч прикладів ледачого, 
недбалого мислення, занадто залежного від емоцій, від психологічного захи
сту, а також прикладів бездумності взагалі [6].

Відомий в Україні вчитель, лідер громадської організації Н. Вукіна в 
науково-методичному посібнику „Критичне мислення: як цьому навчати” [1] 
виокремлює такі причини, чому необхідно розвивати навички критичного 
мислення, нам -  українцям:
-  по-перше: Ми створюємо громадянське суспільство, тобто громадські 

організації здатні вирішувати проблеми які не можуть (або не хочуть) 
вирішити державні органи. Але громадська організація складається зі 
громадян, особистостей, наділених громадянськими комгіетенціями, що 
нерозривно пов’язані з критичним мисленням;

-  по-друге: Відсутність демократичних традицій у нашому суспільстві. 
Тоталітарному режиму не потрібні мислячі громадяни, У нас ніколи не 
розвивали критичне мислення, а ті, хто мав його від природи і викорис
товував, були під тиском цього режиму. Так звана „традиційна” педаго
гіка, точніше сказати авторитарна, мала на меті виховувати слухняного 
громадянина, а не мислячого. Для нашого стереотипного мислення часто 
і сьогодні термін „критичне” означає „критикувати” (тобто говорити, що 
погано), а не мислити;

-  по-третє: Реформа школи, яка розпочалася у 1993 році й донині частково 
пробуксовує, оскільки і сьогодні учні часто розглядаються як „вмісти
лища пам’яті”. Проте для розвинених країн основним завданням освіти є 
те, щоб після закінчення школи випускники стали повноправними лю
дьми, готовими до усіх труднощів дорослого життя, щоб вони не лише 
вижили а й були успішними.

Провідна українська вчена, що займається впровадженням технологій 
розвитку критичного мислення О. ІІометун у даному аспекті стверджує таке: 
„Освіта орієнтована на майбутнє, яке не може бути наперед визначеним. От
же першочерговим є розвиток тих умінь і навичок мислення, що дають змогу 
адекватно оцінювати нові обставини й формувати стратегію подолання про
блем, які можуть виникнути. Таким чином, розвиток критичного мислення 
стає найактуальнішим за часів інтенсивних соціальних змін, коли неможливо 
діяти без постійного пристосування до нових політичних, економічних та ін
ших обставин, без ефективного вирішення проблем, значна частина яких не 
передбачувана. У цьому сенсі життєва необхідність критичного мислення для 
вітчизняної освітньої системи очевидна” [1, с. 7].

Але, незважаючи на актуальність та важливість досліджуваного по
няття, слід зазначити, що критичне мислення крім цього „ - ... явище багато
рівневе та варіативне, бо в ньому відображаються морально-етичні настанов
лення, соціально-політичні риси, оцінний досвід, ціннісні орієнтири, знання 
людини, способи розумових і практичних дій [14].



„Корінна причина низького рівня керованості більшості підприємств 
і »ніучей народного господарства -  дефіцит знань і досвіду працівників управ
иш їй, недостатня кількість професіоналів-управлінців, що мають спеціальну 

<»м юву) освіту, необхідну для ухвалення ефективних, комплексних управлін-
• і.міх рішень, адекватних закономірностям функціонування і розвитку соціа-
и,ііо-орієнтованого ринкового господарства” [11]. На цьому в своїх працях 
іміолошують як вітчизняні вчені та педагоги -  фахівці з економічної освіти 
(М І»аб’як, В. Гаташ, Н. Перевозчикова, В. Стасюк, В. Терес, С. Цибін, 
«> Шпак та ін.), так і науковці в даній сфері з ближнього зарубіжжя
• НІ аташ, А. Картьожнікова, М. Ковальов, В. Попов та ін.).

При викладанні більшості курсів в економічних закладах освіти, під
приємство (фірма) розглядається як єдиний суб’єкт, що прагне до максиміза- 
ші прибутку. Педагоги-економісти [7] вважають, що альтернативні погляди 
п і природу фірми повинні не просто згадуватися, але й активно використо- 
\ матися там, де без них незрозуміла сутність реальних процесів в економіці.

11.1 приклад, розкриття суті відносин на ринку праці неможливе без опису від
носин „принципал -  агент” і концепції фірми як сукупності „управлінської 
руїини”. Тому, формування критичного мислення у майбутніх економістів, 
икс, на нашу думку, є ймовірним продуцентом творчого, креативного та
• к і адовою сучасного економічного мислення, сприятиме ефективності про
фесійної економічної підготовки майбутніх фахівців. Для цього необхідно 
ішшачити структуру, компонентний склад, показники критичного мислення 
економістів.

Проблема критичного мислення найбільш розроблена в психолого- 
иг'іагогічній літературі (Л. Виготський, Д. Клустер, К. Мерідіт, С. Уолтер, 
І Халперн та ін.). Д. Клустер у статті „Що таке критичне мислення?” [3] на

молить такі характеристики означеного поняття: 1) критичне мислення є мис
лення самостійне; 2) інформація є відправним, а аж ніяк не кінцевим пунк
том критичного мислення. Знання створює мотивацію, без якої людина не 
може мислити критично; 3) критичне мислення починається з постановки 
читань і з ’ясування проблем, які потрібно вирішити; 4) критичне мислення 
характеризує прагнення до переконливої аргументації', 5) критичне мислення
• мисленням соціальним.

На сьогоднішній день, у доступних нам джерелах спостерігаємо різ- 
нонаріантні дефініції поняття „критичне мислення”. Так, у навчальному посі- 
"ішку В. Попкова і А. Коржуєва „Дидактика вищої школи” [8, с. 100] вказу-
• п.ся, що йдеться не про мислення як таке, а про „критичний стиль мис- 
іення” у сенсі наявності міцних навичок оцінювально-рефлексивної діяльно-
• и у процесі якої людина чітко контролює свою активність, усвідомлюючи
підстави, правила і схеми, якими вона у цей час керується. Критичне мислен- 
нм це система розумових стратегій і комунікативних якостей, що дозволя-
•**і і» ефективно взаємодіяти з інформаційною реальністю [2]; в педагогічному
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контексті -  це ОДИН З ВИДІВ продуктивного мислення, ЩО ВИЯВЛЯЄТЬСЯ В спеці- І 
альних уміннях і якостях особистості та припускає аналіз, оцінку і перевірку |  
об’єктів мислення з метою пошуку істини, оптимальних шляхів рішення про- І 
блем, удосконалювання власного мислення [5].

При цьому ми не ототожнюємо критичне мислення із критичним на
становленням, адже незважаючи на те, що в силу специфіки свого підходу до ] 
рішення задач, критичне мислення забороняє деякі ідеї або відкидає їх за не
придатністю. його кінцева мета конструктивна. Тоді як критичне настанов
лення деструктивне за своєю суттю, адже: „Прагнення людини критикувати 
єдино заради критики має скоріше емоційний, чим когнітивний характер” [4].

Теоретичний аналіз підходів до визначення сутності критичного мис
лення та особливості економічної освіти і професійної діяльності дозволили 
нам дати таке визначення: Критичне мислення економіста -  це особистіс- ! 
н о~пр о ф всій на якість економіста, що характеризує один з видів продукти- ] 
вного мислення; спрямованого на пошук оптимальних шляхів рішення профе- 1 
сійних завдань та особистісних питань, застосування їх, як до стандарт- І 
них, так і нестандартних ситуацій і проблем; виявляється в спеціальних і 
здатностях та уміннях особистості виділяти головну ідею в змісті, висува- ] 
ти тезу, аргументувати її, адекватно розуміти думку іншого, працювати в І 
команді, усвідомлювати і зіставляти безліч точок зору; припускає аначіз, і  
оцінку і перевірку інформації, як з метою одержання бажаних результатів 
групової економічної роботи, так й особистісно-професійного самовдоско- і 
наїення.

Засоби інтерактивних технологій навчання спираються на принципи 1 
гуманізації, демократизації, диференціації та індивідуалізації і являють соці- 1 
альне мотивоване партнерство, центром уваги якого є не процес викладання, і  
а організована співпраця рівноправних особистостей суб’єкт-суб’єктної вза
ємодії. Таке навчання передбачає моделювання професійно-економічних си
туацій, створення ситуацій пошуку, ризику, сумніву, успіху, суперечностей, 
переконання, співпереживання, задоволення чи смутку, аналізу та самооцін
ки своїх дій, спільне розв’язання проблем [10].

Висока ефективність інтерактивних занять забезпечується за рахунок 
того, що: цінується точка зору й знання кожного учасника; існує можливість 
поділитися своїм досвідом і проаналізувати його у комфортній атмосфері без ] 
примусу; існує можливість вчитися, виконуючи практичні дії; існує можли- ] 
вість припускатися помилок, що не призводить до покарання або негативних 
наслідків, кожний майбутній фахівець визнається унікальною особистістю, < 
має повну свободу, право на повагу. Природно відбувається саморозвиток, 1 
здійснюється чітке й реальне ціле покладання і рефлексія. Учасники занять 
вчаться входити в ситуації пошуку рішень, застосовують здобуті знання, ге
нерують безліч відповідей на поставлені питання.
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Отже, очевидно -  критичне мислення економістів містить як особис- 
тіі їн так і групові складники кожного з компонентів: когнітивний, моти- 
н и цій ний, рефлексивний, діяльніший. З цієї компонентної структури за ха~ 
І'.ік іеристиками складників й випливає необхідність застосування засобів са
мі інтерактивних технологій навчання при формуванні критичного мислення 
економістів. Так, наприклад, груповим складником когнітивного компоненту 
ними визначено усвідомлення того, що інші можуть використовувати розбі
жні критерії в підході до проблеми; мотиваційного -  бажання з’ясувати та 

і пшвіднести власні інтереси з інтересами та цілями команди; рефлексивного 
оцінювати наслідки альтернативних рішень на основі визначених цілей та 

цінностей; діяльнісного -  приймати рішення відносно колективного управ- 
пння та громадських проблем, працювати в команді та ін. суто економічні

< нецифічні характеристики.
Висновки з даного дослідження. Відтак, застосування засобів інтер- 

ікіивних технологій навчання при формуванні критичного мислення еконо
містів надає можливості викладачу не тільки відстежувати позитивну дина
міку формування означеної якості, а також й проводити діагностику динамі
ки розвитку групи (команди) у цілому. Тому перспективи подальших роз- 
иідок у даному напрямку нам вбачаються в розробці відповідного комплексу 
іехнологій для роботи викладачів вищих закладів освіти.
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Л. В. Кочубей

ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ НАРОДОЗНАВСТВА В ПРОЦЕСІ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ ТЕХНІЧНИХ ВНЗ

В статте проанализировано проблемы возрождение духовности и 
моральности как объективную потребность времени, обоснованы концеп
туальные принципы обучения и духовно-морального воспитания студентов 
средствами народоведения.

Ключевые слова: гуманитаризация, духовно-моральное воспитание, 
народная культура, средства народоведения, техническая интеллигенция, 
формирование личности.

Summary. The revival spiritual and moral is a necessity o f time. In clause 
the conceptual principles o f spiritual - moral education o f the students by means o f 
national knowledge are proved.

Key words: humanitarian thinking, gumanitarizatsiya o f maximum
education, humanitarian values, gumanitarizatsiya o f scientific process, \ 
humanitarian aspect, humanitarian process, universal values, educational process. <
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